新时代改革开放的基本立足点

◎洪 汛

"立足点"是事物发展的基本依据,反映出事物发展是否符合规律,决定了事物发展的前进方向。十九大上,习近平总书记作出了"中国特色社会主义进入新时代"的重要判断,同时也赋予了改革开放新的丰富内涵。其中,新时代改革开放的立足点应该着眼于三个方面。

首先是立足于 40 年以来的发展实践,树立基本的自信与自觉。一方面,中国过去 40 年的发展,生产生活资料极大丰富、人民生活水平大幅度提高、基础设施逐步改善、国防力量日趋强大、科技水平日益发展、国际地位与影响力的稳步提升,这些归根结底归功于以中国特色社会主义建设为主题的改革开放实践。实践是检验真理的唯一标准,过去的实践是我们树立道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的重要来源,同时也应该坚定我们继续深化改革与扩大开放的信心。另一方面,在树立自信的过程中,我们同时必须有基本的自觉,能够深刻反思过去一些未能及时解决的问题,如经济结构的艰难转型、民主法制建设的相对滞后、西方文化的冲击及其所催生的意识形态危机、贫富差距的拉大、区

域发展的不平衡、追求高速发展而透支的环境成本,等等。 这些是过去近 40 年来改革开放实践中未能处理好的问题, 解决这些问题则是未来 30 年坚持改革开放的基本出发点与 落脚点。只有在基本的自觉过程中有效地解决这些问题,才 能巩固已有的自信。

其次是立足于历史新方位下的发展现状,形成新的理念 与新的实践。其一,新时代发展的主题已经明确,即"坚持 和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特 色社会主义"。新时代改革开放必须紧紧围绕这一主题、从 新时代中国特色社会主义建设的总目标、总任务与总布局出 发,结合十四条基本方略,不断推进完善中国特色社会主义 制度。其二、新时代社会主要矛盾已经转变、为"人民日益 增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾"。 新时代改革开放必须着力解决好发展不充分不平衡的问题, 解决人民群众更高层次的生活需求问题,不仅仅是经济收入 上的增长,还包括分配制度的更为合理、生活环境的更为满 意、人的发展更为全面,等等。经济社会发展必须坚持五大 发展理念,推动区域经济向均衡发展变革,促进发展观念由 "求快"向"求好"的变革、提高发展质量、注重发展效 益。其三,新时代社会发展的新特征已经显现。经济发展重 点由总量向结构转变、人们的需求由硬需求向软需求转变、 社会财富由注重积累向注重分配转变;依法治国深入人心, 反腐压倒性态势形成, 社会风气明显好转, 社会核心价值观 得到普遍认同,人们的环境诉求越来越高,等等。新时代改 革开放要围绕这些新特征展开,以激发社会发展动力与活

力、维护社会公平为目标,推进经济、政治、文化、社会体 制的全方位改革, 突破思想观念的束缚, 打破利益固化的藩 篱,扫除体制机制的障碍;以"一带一路"为推手,加快构 建开放型经济新体制,推动新一轮高水平的对外开放。其 四,新时代历史使命已经更新。习近平总书记在十九大报告 中指出:"中国特色社会主义进入新时代,意味着近代以来 久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟 大飞跃,迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。"由站 起来到富起来,再到强起来,是党的三大历史使命。前两次 历史使命已经基本完成,新时代改革开放必须牢记新的历史 使命。这要着力于两个方面:一是要不断加强自身"内功" 的修炼。改革是修炼"内功"的基本途径、要稳步推进全面 深化改革,拓展改革的广度与深度,将主要领域主体框架的 搭建与重点领域、关键环节的攻关统一起来, 促进经济社会 持续发展,保持"强起来"的良好势头。二是要向外展示国 家形象。对外开放是展示国家形象的主要途径, 既要打开国 门搞建设, 也要打开国门搞宣传, 将中国改革开放所取得的 成就、所形成的经验,以"中国方案""中国模式"呈现给 世界,向世界展现"强起来"的中国。

最后,是立足于未来 30 年的发展目标,把握新时代改革开放的基本方向。目标是事物发展的预期目的,为事物发展指明了方向。习近平总书记在十九大上作出了关于"两个一百年"奋斗目标的历史交汇期的判断,提出"两个阶段的安排",指出到 2035 年要基本实现现代化,到本世纪中叶要基本实现共同富裕,为我们指明了未来 30 年的发展目标与

方向,即全面建成小康社会的短期目标、基本实现现代化的中期目标以及基本实现共同富裕的长期目标。三个目标为依次递进关系,没有前者,后者无从谈起。新时代改革开放必须紧密联系这三大发展目标,循序渐进,步步为营,扎实推进各项改革事业。一是围绕全面建成小康社会,统筹经济、政治、文化、社会、生态文明建设,推进各项体制机制创新,推动形成全面开放的新格局,做好三年决胜期的最后冲刺;二是围绕基本实现现代化,加快改进与完善经济、政治、文化、社会等各方面制度,提高开放型经济水平,推进国家治理体系与治理能力现代化;三是围绕基本实现共同富裕,依靠改革创新全面提升我国物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明,建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

(作者系广东外语外贸大学马克思主义学院博士)